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1. Καλωσόρισμα του Προεδρείου 

Αγαπητοί εμπειρογνώμονες,  

Είμαστε στην ευχάριστη θέση να σας καλωσορίσουμε στην 8η Πανελλήνια Μαθητική 

Προσομοίωση Επιτροπών του ΟΗΕ για τα ανθρώπινα δικαιώματα «Μαθητές σε Ρόλο 

Διπλωμάτη», και στην Επιτροπή Οικονομικών, Κοινωνικών και Πολιτιστικών 

Δικαιωμάτων με θεματική το δικαίωμα στην εργασία. 

Φέτος γιορτάζουμε τα 75 χρόνια της Οικουμενικής Διακήρυξης των Δικαιωμάτων του 

Ανθρώπου, που αποτελεί το πρώτο παγκόσμιο κείμενο για την προστασία των 

δικαιωμάτων του ανθρώπου. Η Οικουμενική Διακήρυξη του 1948, μαζί με τα δύο 

Σύμφωνα του ΟΗΕ, για τα Ατομικά και Πολιτικά Δικαιώματα και για τα Οικονομικά, 

Κοινωνικά και Πολιτιστικά Δικαιώματα του 1966 αποτελούν τη παγκόσμια ‘Βίβλο’ 

δικαιωμάτων του ανθρώπου. 

Η φετινή θεματική της Επιτροπής μας εστιάζει στο δικαίωμα στην εργασία, ένα 

δικαίωμα που, ακόμη και στον σύγχρονο Δυτικό κόσμο, παραβιάζεται συστηματικά και 

απροκάλυπτα. Αντιλαμβανόμαστε ότι οι θεματικές που θα αναλύσουμε και θα 

συζητήσουμε είναι απαιτητικές και ίσως ακόμη και άγνωστες ή απόμακρες. Γι’ αυτό 

συντάξαμε με πολύ ζήλο τον κάτωθι Οδηγό Μελέτης, ο οποίος ευελπιστούμε να 

αποτελέσει για εσάς χρήσιμο βοήθημα και πυξίδα για να προσανατολίσετε τη σκέψη σας 

προς τη σωστή κατεύθυνση. 

Φυσικά, παραμένουμε πάντοτε στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε απορία, αμφιβολία ή 

περαιτέρω εξήγηση. Ανυπομονούμε να σας γνωρίσουμε όλους από κοντά και να κάνουμε 

όλοι μαζί το 8ο Συνέδριο ‘Μαθητές σε Ρόλο Διπλωμάτη’ αξέχαστο! 

Με εκτίμηση,  

Αδριανή Νικολάου, Πρόεδρος 

      Δημήτριος Νίκας, Αντιπρόεδρος 

 

 

 

 

 

 



8Η ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΜΑΘΗΤΙΚΗ ΠΡΟΣΟΜΟΙΩΣΗ ΕΠΙΤΡΟΠΩΝ ΤΟΥ ΟΗΕ 

ΓΙΑ ΤΑ ΑΝΘΡΩΠΙΝΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ «ΜΑΘΗΤΕΣ ΣΕ ΡΟΛΟ ΔΙΠΛΩΜΑΤΗ» 
 

ΣΕΛΙΔΑ | 3 

 

2. Ιστορική Επισκόπηση: Ο Οργανισμός Ηνωμένων Εθνών και το 

Διεθνές Σύμφωνο για τα Ατομικά και Πολιτικά Δικαιώματα 

Ο Οργανισμός Ηνωμένων Εθνών (Ο.Η.Ε.) αποτελεί έναν διεθνή οργανισμό, που 

συστάθηκε από 51 ιδρυτικά κράτη (ανάμεσα στα οποία και η Ελλάδα), στο Σαν Φρανσίσκο 

στις 26 Ιουνίου του 1945 και τέθηκε σε ισχύ στις 24 Οκτωβρίου του ιδίου έτους, μετά την 

κύρωση του Χάρτη των Ηνωμένων Εθνών από τα κοινοβούλια των κρατών μελών. Σήμερα 

αριθμεί 193 κράτη μέλη. 

Οι σκοποί του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών καταγράφονται στο άρθρο 1 του Χάρτη, 

με την παράγραφο 3 να εντάσσει σε αυτούς την «ανάπτυξη και ενθάρρυνση του σεβασμού των 

ανθρωπίνων δικαιωμάτων χωρίς διάκριση φυλής, φύλου, γλώσσας ή θρησκείας».  

Το Διεθνές Σύμφωνο για τα Οικονομικά, Κοινωνικά και Πολιτιστικά Δικαιώματα είναι 

μια πολυμερής συνθήκη που εγκρίθηκε από τη Γενική Συνέλευση των Ηνωμένων Εθνών στις 

16 Δεκεμβρίου 1966 και τέθηκε σε ισχύ στις 3 Ιανουαρίου 1976. Δεσμεύει τα συμβαλλόμενα 

μέρη της να εργαστούν για τη χορήγηση οικονομικών, κοινωνικών και πολιτιστικών 

δικαιωμάτων στα µη αυτοδιοικούμενα εδάφη και στα άτομα, συµπεριλαµβανοµένων των 

εργασιακών δικαιωμάτων και του δικαιώματος στην υγεία, του δικαιώματος στην εκπαίδευση 

και του δικαιώματος σε ένα επαρκές βιοτικό επίπεδο. Από το 2015, το Σύμφωνο έχει 164 

συμβαλλόμενα µέρη. Άλλες έξι χώρες, συµπεριλαµβανοµένων των Ηνωμένων Πολιτειών, 

υπέγραψαν αλλά δεν επικύρωσαν το Σύμφωνο. Η Ελλάδα κύρωσε το Σύμφωνο για τα 

Οικονομικά, Κοινωνικά και Πολιτιστικά Δικαιώματα µε τον νόμο 1532/85. 

 

 

3. Επιτροπή Οικονομικών, Κοινωνικών και Πολιτιστικών 

Δικαιωμάτων: Ρόλος και Αρμοδιότητες 

Η Επιτροπή Οικονομικών, Κοινωνικών και Πολιτιστικών Δικαιωμάτων (CESCR) είναι 

το σώμα ανεξάρτητων εμπειρογνωμόνων που παρακολουθεί την εφαρμογή του Διεθνούς 

Συμφώνου για τα Οικονομικά, Κοινωνικά και Πολιτιστικά Δικαιώματα από τα κράτη μέρη.  

Όλα τα κράτη μέρη υποχρεούνται να υποβάλλουν τακτικές εκθέσεις στην Επιτροπή 

σχετικά με τον τρόπο εφαρμογής των δικαιωμάτων. Η Επιτροπή εξετάζει κάθε έκθεση και 

απευθύνει τις ανησυχίες και τις συστάσεις της στο κράτος μέρος με τη μορφή «τελικών 

παρατηρήσεων».  

Εκτός από τη διαδικασία υποβολής εκθέσεων, το Προαιρετικό Πρωτόκολλο του 

Διεθνούς Συμφώνου για τα Οικονομικά, Κοινωνικά και Πολιτιστικά Δικαιώματα (5 Μαΐου 

2013) παρέχει στην Επιτροπή την αρμοδιότητα να λαμβάνει και να εξετάζει ανακοινώσεις από 

άτομα που ισχυρίζονται ότι τα δικαιώματά τους βάσει του Συμφώνου έχουν παραβιαστεί. Η 

Επιτροπή μπορεί επίσης, υπό ορισμένες συνθήκες, να διεξάγει έρευνες για σοβαρές ή 
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συστηματικές παραβιάσεις οποιουδήποτε από τα οικονομικά, κοινωνικά και πολιτιστικά 

δικαιώματα που ορίζονται στο Σύμφωνο και να εξετάζει διακρατικές καταγγελίες1. 

 

4. Άρθρα 6 και 7 του Διεθνούς Συμφώνου για τα Οικονομικά, 

Κοινωνικά και Πολιτιστικά Δικαιώματα2 

«Άρθρο 6 – 1. Τα Συμβαλλόμενα Κράτη αναγνωρίζουν το δικαίωμα της εργασίας, το οποίο 

περιλαμβάνει το δικαίωμα κάθε προσώπου να έχει τη δυνατότητα να κερδίζει  τα απαραίτητα για 

τη ζωή του με εργασία την οποία διαλέγει ή δέχεται ελεύθερα και θα λάβουν τα κατάλληλα μέτρα 

για την εξασφάλιση του δικαιώματος αυτού. 

2. Τα μέτρα στα οποία θα προχωρήσει καθένα από τα Συμβαλλόμενα Κράτη για την 

εξασφάλιση της πλήρους ασκήσεως αυτού του δικαιώματος πρέπει να περιλαμβάνουν και 

την κατάλληλη ενημέρωση και τεχνική και επαγγελματική εκπαίδευση, την εκπόνηση 

προγραμμάτων τακτικής και τεχνικής για την εξασφάλιση σταθερής οικονομικής, 

κοινωνικής και μορφωτικής ανάπτυξης και πλήρους αποδοτικής απασχόλησης, με όρους που 

να εξασφαλίζουν στα άτομα την απόλαυση των βασικών πολιτικών και οικονομικών 

ελευθεριών.» 

«Άρθρο 7 – Τα Συμβαλλόμενα Κράτη αναγνωρίζουν το δικαίωμα κάθε προσώπου να 

απολαμβάνει δίκαιους και ευνοϊκούς όρους εργασίας οι οποίοι εξασφαλίζουν ειδικότερα :  

α) Αμοιβή που παρέχει σε όλους τους εργαζόμενους, σαν ελάχιστο όριο :  

ι) ένα μισθό δίκαιο και αμοιβή ίση με την αξία της εργασίας χωρίς καμιά διάκριση. Ειδικότερα 

οι γυναίκες πρέπει να έχουν την εγγύηση ότι οι προσφερόμενοι σε αυτές όροι εργασίας δεν είναι 

κατώτεροι από εκείνους που απολαμβάνουν οι άνδρες και να λαμβάνουν την ίδια όπως και 

αυτοί αμοιβή για την ίδια εργασία. 

ιι) διαβίωση αξιοπρεπή για τους ίδιους και για τις οικογένειές τους, σύμφωνα με τις διατάξεις 

του Συμφώνου αυτού. 

β) Ασφαλείς και υγιεινές συνθήκες εργασίας. 

γ) Την ίδια δυνατότητα για όλους για την προαγωγή στην εργασία τους στην ανώτερη κατηγορία 

που τους προσήκει αφού ληφθεί υπόψη στην περίπτωση αυτή μόνο ο χρόνος εργασίας και η 

ικανότητα.  

                                                
1 "Introduction to the Committee" | OHCHR’. Διαθέσιμο στο: https://www.ohchr.org/en/treaty-

bodies/cescr/introduction-committee (Ανακτήθηκε στις 14/8/2023). 
2  Από την επισ́ημη μετάφραση του Διεθνούς Συμφώνου για τα Ατομικά και Πολιτικά Δικαιώματα, όπως κυρωθ́ηκε 
με τον ν. 2462/1997. Διαθεσ́ιμο στο: https://www.refworld.org/cgi- 

bin/texis/vtx/rwmain/opendocpdf.pdf?reldoc=y&docid=4bd686e52 (Ανακτήθηκε στις 25/10/2021).  
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δ) Την ανάπαυση, άνεση, λογικό περιορισμό της διάρκειας της εργασίας στις περιοδικές άδειες 

με αποδοχές καθώς και την καταβολή των ημερών αργίας.»  

 

5. Επεξήγηση Ορολογίας 

Εργασία: Ως εργασία ορίζεται κάθε ανθρώπινη δραστηριότητα που αποσκοπεί στην 

παραγωγή ή προσφορά ενός υλικού ή πνευματικού αγαθού. Χειρωνακτική ή πνευματική, η 

εργασία δεν περιορίζεται μόνο στην εξασφάλιση των προς το ζην, αλλά αποτελεί για το άτομο 

και χώρο κοινωνικοποίησης και πνευματικής, οικονομικής και επαγγελματικής ανάπτυξης. 

Αξιοπρεπές επίπεδο διαβίωσης3: Όλοι οι άνθρωποι έχουν δικαίωμα να απολαμβάνουν 

αξιοπρεπή διαβίωση και να έχουν τη δυνατότητα να εξελίσσονται ως άτομα και κοινωνικά 

όντα. Η αξιοπρεπής διαβίωση συνίσταται κυρίως στους βασικούς πυλώνες της επιβίωσης, 

όπως η πρόσβαση σε φαγητό, νερό και στέγαση. Ωστόσο δεν περιορίζεται σ’ αυτούς. Η 

οικονομική και κοινωνική εξέλιξη των ατόμων, η δυνατότητα διεύρυνσης των πνευματικών 

τους οριζόντων και η ικανότητα απόκτησης αγαθών πέραν των αναγκαίων για την επιβίωση 

αποτελούν χαρακτηριστικά παραδείγματα. Το Άρθρο 25 της Οικουμενικής Διακήρυξης των 

Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων εξασφαλίζει το πανανθρώπινο δικαίωμα σε ένα επαρκές επίπεδο 

διαβίωσης για όλους τους ανθρώπους ανεξαρτήτως φύλου, φυλής, καταγωγής, φιλοσοφικών 

και θρησκευτικών πεποιθήσεων. 

Μισθολογικό χάσμα μεταξύ των δύο φύλων (Gender pay gap): Ως «gender pay gap» ή 

αλλιώς «μισθολογικό χάσμα μεταξύ των δύο φύλων» ορίζεται η διαφορά στο μέσο ακαθάριστο 

ωριαίο εισόδημα μεταξύ ανδρών και γυναικών, εκφραζόμενη ως το ποσοστό των μέσων 

ακαθάριστων ωριαίων αποδοχών των ανδρών. Υπολογίζεται για επιχειρήσεις με 10 ή και 

περισσότερους εργαζομένους4. Παρόλο που τα περισσότερα εθνικά συντάγματα και ο 

Παγκόσμιος Οργανισμός Εργασίας απαγορεύουν το μισθολογικό χάσμα, η διαφοροποίηση 

των αμοιβών δεν έχει εξαλειφθεί πλήρως. Εμφανίζεται ακόμα και σε ανεπτυγμένες χώρες, 

στην εργασία πλήρους αλλά και μερικής απασχόλησης και ποικίλλει μεταξύ χωρών και τομέων 

απασχόλησης.  

Ανεπίσημη οικονομία: Η ανεπίσημη οικονομία ή παραοικονομία «περιλαμβάνει όλες τις 

αδήλωτες οικονομικές δραστηριότητες οι οποίες, αν και παράγουν προστιθέμενη αξία, δεν 

καταγράφονται στις επίσημες εκτιμήσεις του ακαθάριστου εγχώριου προϊόντος (ΑΕΠ)»5. Στην 

                                                
3 "Το δικαίωμα σε επαρκές επίπεδο διαβίωσης" | socialpolicy.gr. Διαθέσιμο στο:  

https://socialpolicy.gr/2019/10/%CF%84%CE%BF-

%CE%B4%CE%B9%CE%BA%CE%B1%CE%AF%CF%89%CE%BC%CE%B1-%CF%83%CE%B5-

%CE%B5%CF%80%CE%B1%CF%81%CE%BA%CE%AD%CF%82-

%CE%B5%CF%80%CE%AF%CF%80%CE%B5%CE%B4%CE%BF-

%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%B2%CE%AF%CF%89.html. (Ανακτήθηκε στις 13/08/2023) 

 
4 "Gender pay gap statistics - Statistics Explained". Διαθέσιμο στο: https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-
explained/index.php?title=Gender_pay_gap_statistics. (Ανακτήθηκε στις 14/08/2023) 
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ανεπίσημη οικονομία είναι συχνότερη η μη τήρηση της εργατικής νομοθεσίας, εθνικής και 

διεθνούς, και οι παραβιάσεις του δικαιώματος στην εργασία. Στον τομέα αυτόν της οικονομίας, 

συχνότερα απασχολούνται ορισμένες πιο αδύναμες κοινωνικές ομάδες, όπως οι μετανάστες, 

τα παιδία και οι ανειδίκευτοι εργάτες.  

  
 

6. Ανάλυση των Άρθρων 6 και 7 βάσει των Γενικών Σχολίων 18 και 

23 της Επιτροπής 

6.1 Περίληψη του Γενικού Σχολίου 18  

Το Γενικό Σχόλιο 18 αναφέρεται στο άρθρο 6 της Σύμβασης και ειδικότερα στο 

δικαίωμα στην εργασία.6 Το δικαίωμα στην εργασία είναι ταυτόχρονα συλλογικό και ατομικό 

δικαίωμα, δεν είναι όμως απόλυτο ούτε όμως υπάρχει άνευ όρων.  Το δικαίωμα στην εργασία 

δεν περιορίζεται ούτε από την συμμετοχή σε συνδικαλιστικές ομάδες και απεργιακές 

διαμαρτυρίες. Σύμφωνα με το Γενικό Σχόλιο, το δικαίωμα στην εργασία δεν αναφέρεται μόνο 

στο δικαίωμα να κατέχει κάποιος μια  θέση εργασίας, αλλά κυρίως στο ευρύτερο φάσμα της 

αξιοπρεπούς και παραγωγικής εργασίας, που συμβάλλει στην ανάπτυξη του ατόμου κοινωνικά 

και οικονομικά. 

Τα Συμβαλλόμενα Κράτη έχουν αναλάβει την υποχρέωση να δημιουργήσουν, τόσο 

στον ιδιωτικό όσο και στον δημόσιο τομέα, εργασιακούς χώρους που παρέχουν σε όλους τη 

δυνατότητα να εξασφαλίσουν τα προς το ζην, ανεπηρέαστα από κάθε είδους διάκριση, μέσα 

από μία θέση εργασίας που το άτομο έχει επιλέξει ή και αποδεχθεί ελεύθερα, απαγορεύοντας 

με αυτόν τον τρόπο κάθε μορφής καταναγκαστική εργασία 

 Το δικαίωμα στην εργασία και η απρόσκοπτη άσκησή του βασίζεται στην έλλειψη 

οποιασδήποτε μορφής διάκρισης. Στο Γενικό Σχόλιο γίνεται αναφορά ενδεικτικά σε ορισμένες 

μορφές διακρίσεων (με βάση την ηλικία, το φύλο, το θρήσκευμα, την καταγωγή, την 

εθνικότητα κτλ. ), η εξάλειψη και η έλλειψη των οποίων είναι απαραίτητες για  την επίτευξη 

των στόχων της Επιτροπής, όπως η εξασφάλιση ίσης αμοιβής για εργασία ίσης αξίας, η 

εξάλειψη του μισθολογικού χάσματος μεταξύ των δύο φύλων (gender pay gap),  και η 

προώθηση της διαφορετικότητας στον εργασιακό τομέα. 

Άλλος ένας στόχος που περιέχεται στο δικαίωμα στην εργασία είναι η εξασφάλιση 

ασφαλών και υγιών συνθηκών εργασίας, σε όλους τους τομείς της οικονομίας (επίσημη και 

ανεπίσημη οικονομία, πρωτογενής, δευτερογενής και τριτογενής τομέας παραγωγής). Στο 

Γενικό Σχόλιο επισημαίνεται ότι τα Συμβαλλόμενα Κράτη έχουν αναλάβει την υποχρέωση να 

διασφαλίσουν ότι κάθε χώρος εργασίας είναι ασφαλής, έχουν ελαχιστοποιηθεί οι κίνδυνοι και 

                                                
5 "Παραοικονομία και φοροδιαφυγή στην Ελλάδα - EEA". Διαθέσιμο στο: https://www.eea.gr/arthra-

eea/paraoikonomia-kai-forodiafygi-stin-ellada/. (Ανακτήθηκε στις 14/08/2023) 

6 General comment No. 18 (2005) on the right to work. (pdf), χ.χ. 
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οι πιθανότητες εργατικών ατυχημάτων και προστατεύεται η σωματική, ψυχική και 

συναισθηματική υγεία κάθε εργαζόμενου. Το ίδιο επίπεδο προστασίας θα πρέπει να παρέχεται 

σε κάθε εργαζόμενο, ακόμα και σε αυτούς στον αγροτικό και οικιακό τομέα, με ιδιαίτερη μνεία 

στην προστασία των γυναικών και των ηλικιωμένων, αφού κατά βάση, κυρίως αυτές οι δύο 

ομάδες απασχολούνται στους παραπάνω τομείς. 

Το Γενικό Σχόλιο αναγνωρίζει ακόμη το ζήτημα της ανεργίας και της υποαπασχόλησης 

και ωθεί τα Συμβαλλόμενα κράτη στην υιοθέτηση πολιτικών που προωθούν την πλήρη 

απασχόληση, αλλά και νέες μορφές μερικής απασχόλησης. Σε κάθε περίπτωση, τόσο το 

Σύμφωνο όσο και η Επιτροπή μέσα από το Γενικό Σχόλιο καταδεικνύουν την ανάγκη για 

απασχόληση αξιοπρεπή, παραγωγική και ευχάριστη εργασία. Παράλληλα, το Γενικό Σχόλιο 

18 αξιώνει ότι και κάποιες ειδικότερες κοινωνικές ομάδες, όπως τα άτομα με αναπηρία, οι 

μετανάστες και οι κρατούμενοι, έχουν τα ίδια δικαιώματα που απορρέουν από το άρθρο 6 του 

Συμφώνου και πρέπει τα Συμβαλλόμενα κράτη να εξασφαλίσουν για αυτούς τις ίδιες ευκαιρίες 

και την εκπλήρωση του δικαιώματός τους στην εργασία σε ίδιο επίπεδο με τον γενικό 

πληθυσμό.  

 

6.2 Περίληψη του Γενικού Σχολίου 23 

Το Γενικό Σχόλιο 23 αναφέρεται στο άρθρο 23 του Συμφώνου και εξειδικεύει το 

δικαίωμα σε δίκαιες και ευνοϊκές συνθήκες εργασίας.7 Η έννοια των «δίκαιων και ευνοϊκών 

συνθηκών εργασίας» επεκτείνεται πέρα από τη βασική έννοια της εργασίας. Μέσα της 

περικλείει ένα ευρύ φάσμα στοιχείων απαραίτητων για την ευεξία και τη διαβίωση των 

εργαζομένων, όπως οι επαρκείς μισθοί, το σταθερό περιβάλλον εργασίας και ένα σύστημα 

στήριξης των εργαζομένων σε περίπτωση απόλυσης.  

Τα Συμβαλλόμενα κράτη έχουν την υποχρέωση, απορρέουσα από το Σύμφωνο, να 

εξασφαλίσουν την παροχή, σε κάθε εργαζόμενο, ικανοποιητικών αποδοχών, επαρκών για ένα 

αξιοπρεπές επίπεδο διαβίωσης, τόσο για τους εργαζομένους όσο και για τις οικογένειές τους. 

Η επίτευξη, ωστόσο, ενός αξιοπρεπούς επιπέδου διαβίωσης, είναι άρρηκτα συνδεδεμένη με 

την ανισότητα και το χάσμα των μισθών αλλά και την απαγόρευση της εκμετάλλευσης των 

εργαζομένων.  

 Στην έννοια των «δίκαιων και ευνοϊκών συνθηκών εργασίας» εντάσσονται πρωτίστως 

και οι ασφαλείς και υγιεινές συνθήκες που πρέπει να επικρατούν στον χώρο εργασίας. 

Καθήκον εργοδοτών και Συμβαλλομένων κρατών ταυτοχρόνως, είναι να τεθεί σε ισχύ 

αυστηρή πολιτική και μέτρα που αποτρέπουν κάθε κίνδυνο που απορρέει από τη φύση της 

εργασίας, προστατεύουν την υγεία των εργαζομένων και προωθούν ένα ασφαλές περιβάλλον 

εργασίας, σε όλους τους τομείς. 

                                                
7 General comment No. 23 (2016) on the right to just and favourable conditions of work.(pdf), χ.χ. 
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 Το Γενικό Σχόλιο 23 θίγει και το ζήτημα της επαρκούς ξεκούρασης των εργαζομένων, 

που προστατεύεται τόσο από το δικαίωμα στην ανάπαυση όσο και από το δικαίωμα στην 

εργασία. Ειδικότερα οι εργαζόμενοι πρέπει να απασχολούνται σε λογικά ωράρια, κυρίως στο 

φάσμα των 40 ωρών ανά εβδομάδα· παρά ταύτα παρατηρείται ότι αρκετά κράτη έχουν 

υιοθετήσει την ως εβδομαδιαίο ωράριο αυτό των 48 ωρών ανά εβδομάδα. Για λογούς υγείας, 

ευημερίας και παραγωγικότητας, οι εργαζόμενοι χρειάζονται τακτικά διαλείμματα μέσα στην 

ημέρα, λιγότερες ώρες εργασίας αλλά και τουλάχιστον 2 συνεχόμενες ημέρες την εβδομάδα 

ελεύθερες (το σαββατοκύριακο κατά κύριο λόγο) και 2 συνεχόμενες εβδομάδες διακοπών ανά 

έτος, πέραν των καθιερωμένων εθνικών αργιών και διακοπών. Είναι σημαντικό το κάθε άτομο 

να μπορεί να αναπτύσσεται και κοινωνικά, πέραν της εργασίας ή/και της απασχόλησης του. 

Τέλος, το Γενικό Σχόλιο 23 προστατεύει το δικαίωμα σε δίκαιους και ευνοϊκούς όρους 

εργασίας και για συγκεκριμένες κοινωνικές ομάδες που βιώνουν συνηθέστερα άνιση 

μεταχείριση στον χώρο εργασίας. Γυναίκες, νεαροί και ηλικιωμένοι, εργαζόμενοι με 

αναπηρίες, μετανάστες, εργαζόμενοι στην ανεπίσημη οικονομία, στον οικιακό και αγροτικό 

τομέα, αυτοαπασχολούμενοι εργαζόμενοι, αποτελούν μερικές μόνο από τις πιο ευάλωτες σε 

άδικες εργασιακές πρακτικές κοινωνικές ομάδες. 

 

 

7. Ειδικότερα Θέματα 

7.1. Παιδική Εργασία 

Ο όρος «παιδική εργασία» αναφέρεται στην απασχόληση παιδιών και εφήβων κάτω 

από την ηλικία των 18 ετών μέσω οποιασδήποτε μορφής εργασίας, που τους αφαιρεί το 

δικαίωμα από την εκπαίδευση και είναι ψυχικά, σωματικά, κοινωνικά ή ηθικά επιζήμια.  8 Η 

παιδική εργασία παραβιάζει τα θεμελιώδη δικαιώματα των παιδιών και έχει αναγνωριστεί ως 

ένα από τα σοβαρότερα προβλήματα που αντιμετωπίζει ο κόσμος σήμερα. 

Οι κύριες μορφές παιδικής εργασίας περιλαμβάνουν εργασία στον αγροτικό ή τον οικιακό 

τομέα και εργασία στην παραγωγή εμπορευμάτων σε βιομηχανικά εργοστάσια ενώ 

αναγνωρίζονται πλέον και οι επικίνδυνες μορφές εργασίας. Αυτές αναφέρονται στην εργασία 

που μπορεί να θέσει σε κίνδυνο την υγεία, την ασφάλεια ή την ανάπτυξη του παιδιού και 

περιλαμβάνουν μορφές όπως την σεξουαλική εκμετάλλευση, την στρατολόγηση, την εργασία 

σε ορυχεία και άλλες μορφές χειρωνακτικής εργασίας 

Σύμφωνα με την πιο πρόσφατη μελέτη του Διεθνούς Οργανισμού Εργασίας (ΔΟΕ) το 

2020, περίπου 160 εκατομμύρια παιδιά, ηλικίας από 5 έως 17 ετών, υποχρεούνται να 

εργάζονται σε διάφορες χώρες σε όλο τον κόσμο. 9Αυτό αντιστοιχεί σε περίπου 1 στα 10 παιδιά 

                                                
8 "What is child labour (IPEC)". Διαθέσιμο στο: https://www.ilo.org/ipec/facts/lang--en/index.htm. (Ανακτήθηκε 
στις 14/08/2023) 
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παγκοσμίως να αντιμετωπίζουν τον ανεπιθύμητο φόρτο της παιδικής εργασίας. Από αυτά, τα 

63 εκατομμύρια είναι κορίτσια ενώ τα 97 εκατομμύρια είναι αγόρια. Εξαιρετικά ανησυχητικό 

είναι το γεγονός ότι περίπου τα 73 εκατομμύρια από αυτά τα παιδιά εκτίθενται σε επικίνδυνες 

συνθήκες και σε μορφές εργασίας που προαναφέρθηκαν. 

Η παιδική εργασία συνιστά ένα σύνθετο, πολυπαραγοντικό φαινόμενο. Βασική αιτία 

εμφάνισης αυτού αποτελεί η φτώχεια, καθώς παρατηρείται πως οι οικογένειες που ζουν σε 

συνθήκες φτώχειας ενδέχεται να υποχρεώνουν τα παιδιά τους να εργαστούν για να 

συνεισφέρουν στο εισόδημα του νοικοκυριού, επειδή συχνά η επιβίωση της οικογένειας 

εξαρτάται από την εργασία του παιδιού.10 Η ελλιπής πρόσβαση στην εκπαίδευση επίσης 

αποτελεί πολύ σημαντικό παράγοντα αυτού του φαινομένου. Σε πολλές περιοχές υπάρχει 

πλήρης έλλειψη εκπαιδευτικών δομών ενώ ακόμα και αν υπάρχουν, η ποιότητα της 

εκπαίδευσης είναι ανεπαρκής. Αυτός ο συνδυασμός οδηγεί πολλά παιδιά στο να σταματήσουν 

την εκπαίδευση τους και να εισέλθουν από νωρίς στον χώρο της εργασίας, γεγονός που 

συνιστά εμπόδιο για την πλήρη ανάπτυξη τους. Γίνεται φανερό από τις προαναφερθείσες 

αιτίες, πως το φαινόμενο της παιδικής εργασίας είναι επικρατέστερο σε υποανάπτυκτες και 

αναπτυσσόμενες χώρες με υψηλό βαθμό φτώχειας, ανεργίας και κοινωνικών προβλημάτων. 

Κάποιες από αυτές είναι οι υποσαχάριες χώρες της Αφρικής και χώρες της Ασίας όπως το 

Πακιστάν, το Μπαγκλαντές κ.α. Ωστόσο, ακόμα και οικονομικά ισχυρές χώρες όπως η Κίνα, 

η Ρωσία και η Ινδία παρουσιάζουν υψηλό δείκτη παιδικής εργασίας λόγω της μη 

συμμόρφωσης στο διεθνές νομικό πλαίσιο που κατοχυρώνει την προστασία του παιδιού από 

την εργασία. 11 

Η παιδική εργασία αποτελεί σοβαρή παραβίαση των θεμελιωδών δικαιωμάτων των 

παιδιών και του δικαιώματος στην εργασία. Τα παιδιά που εργάζονται συχνά αποκλείονται 

από την παιδική ηλικία και από ευκαιρίες για παιδικό παιχνίδι, εκπαίδευση και ανάπτυξη. Οι 

συμβάσεις 13812 και 18213 του Διεθνούς Οργανισμού Εργασίας (ΔΟΕ) αποτελούν κρίσιμα 

εργαλεία στην καταπολέμηση της παιδικής εργασίας. Η Σύμβαση αρ.138 (1973) θέτει τα 

κατώτατα επιτρεπτά ηλικιακά όρια για την εισαγωγή παιδιών στην εργασία. Συγκεκριμένα 

θέτει ως όριο την ηλικία των 15 ετών, η οποία στις περισσότερες ανεπτυγμένες χώρες 

συμπίπτει με την πλήρωση της υποχρεωτικής εκπαίδευσης. Ωστόσο, υπάρχει μια εξαίρεση που 

επιτρέπει την απασχόληση παιδιών που είναι ηλικίας 14 ετών ή άνω κατ’ εξαίρεση, εφόσον 

πρόκειται για ελαφρά εργασία που δεν βλάπτει την υγεία και την εκπαίδευσή τους. Η 

επικύρωση της εν λόγω σύμβασης καθιστά παράνομη την εργασία ατόμων κάτω των 15 (ή 14) 

                                                
9 "Child labor: Facts, FAQs, and how to end it | World Vision". Διαθέσιμο στο: 

https://www.worldvision.org/child-protection-news-stories/child-labor-facts. (Ανακτήθηκε στις 14/08/2023) 
10 "Causes". Διαθέσιμο στο: https://www.ilo.org/moscow/areas-of-work/child-labour/WCMS_248984/lang--

en/index.htm. (Ανακτήθηκε στις 14/08/2023) 
11 "The 10 worst countries for child labor" | CNN. Διαθέσιμο στο: https://edition.cnn.com/2013/10/15/world/child-

labor-index-2014/index.html. (Ανακτήθηκε στις 14/08/2023) 

 
12 "EUR-Lex - 32000H0581" - EL. Διαθέσιμο στο: https://eur-lex.europa.eu/legal-

content/EL/TXT/HTML/?uri=CELEX%3A32000H0581. (Ανακτήθηκε στις 14/08/2023) 

 
13 "EUR-Lex - 32000H0581" - EL. Διαθέσιμο στο: https://eur-lex.europa.eu/legal-

content/EL/TXT/HTML/?uri=CELEX%3A32000H0581. (Ανακτήθηκε στις 14/08/2023) 
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ετών ενώ ταυτόχρονα προάγει την εκπαίδευση και την ανεμπόδιστη ανάπτυξη των ανθρώπων. 

Αντίστοιχα, η Σύμβαση αρ.182 (1999) προωθεί την καταπολέμηση των χειρότερων μορφών 

εργασίας για τα παιδιά. 

 

7.2. Καταναγκαστική Εργασία 

Με τον όρο «καταναγκαστική» ή απλά «αναγκαστική εργασία» εννοείται ο 

εξαναγκασμός του ανθρώπου σε ακούσια εργασία με τη χρήση βίας ή την απειλή κυρώσεων.14 

Είναι μια μορφή εκμετάλλευσης που περιλαμβάνει επίσης την απαγόρευση της ελευθερίας και 

του ατομικού ελέγχου επί της εργασίας και συνιστά τη βασική μορφή σύγχρονης δουλείας. 

Αποτελεί κατάφωρη παραβίαση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και του δικαιώματος στην 

εργασία και συνιστά μια σοβαρή πρόκληση για τη διεθνή κοινότητα να επιτύχει δίκαιες και 

ανθρώπινες συνθήκες εργασίας σε όλο τον κόσμο. 

   Είναι σημαντικό να αναφερθεί πως η καταναγκαστική εργασία δεν αποτελεί κομμάτι του 

παρελθόντος. Αντιθέτως, συνιστά φαινόμενο που ευδοκιμεί και εμφανίζεται με πολλές μορφές 

στην σύγχρονη κοινωνία.15 Οι βασικότερες από αυτές είναι η εμπορία ανθρώπων για 

σεξουαλική εκμετάλλευση και η αναγκαστική οικιακή / αγροτική / βιομηχανική εργασία στους 

αντίστοιχους τομείς. 

Σύμφωνα με πρόσφατα δεδομένα του Διεθνούς Οργανισμού Εργασίας (ΔΟΕ), το 2021  

49,6 εκατομμύρια άνθρωποι σε όλο τον κόσμο ήταν θύματα σύγχρονης δουλείας, ένας 

αριθμός, ο οποίος σύμφωνα με ειδικούς, είναι ο μεγαλύτερος που έχει σημειωθεί στην ιστορία 

της ανθρωπότητας. 16  Από αυτούς, 27,6 εκατομμύρια ήταν θύματα καταναγκαστικής εργασίας, 

ενώ 22 εκατομμύρια βρίσκονταν σε αναγκαστικό γάμο πάρα την θέληση τους. Από τους 27,6 

εκατομμύρια ανθρώπους που υφίστανται καταναγκαστική εργασία, 17,3 εκατομμύρια 

αποτελούν θύματα εργασιακής εκμετάλλευσης στον ιδιωτικό τομέα· 6,3 εκατομμύρια 

υποβάλλονται σε καταναγκαστική εμπορική σεξουαλική εκμετάλλευση και 3,9 εκατομμύρια 

υφίστανται καταναγκαστική εργασία επιβεβλημένη από το κράτος. Οι γυναίκες και τα 

κορίτσια αντιστοιχούν σε 4,9 εκατομμύρια από αυτούς που υφίστανται καταναγκαστική 

εμπορική σεξουαλική εκμετάλλευση και σε 6 εκατομμύρια από αυτούς που υφίστανται 

καταναγκαστική εργασία σε άλλους οικονομικούς τομείς. 

Η σύγχρονη δουλεία δεν αποτελεί φαινόμενο περιορισμένο στις αναπτυσσόμενες 

χώρες, αλλά συναντάται σε κάθε γωνιά του πλανήτη.17 Παρά τη διεθνή προσπάθεια για την 

                                                
 
14 "Forced labour: what is forced labour? "| Anti-Slavery International. Διαθέσιμο στο:  

https://www.antislavery.org/slavery-today/forced-labour/. (Ανακτήθηκε στις 14/08/2023) 
15 "Modern Slavery: Myths & Facts – 50 for Freedom". Διαθέσιμο στο:  https://50forfreedom.org/modern-

slavery/. (Ανακτήθηκε στις 14/08/2023) 

 
16 "Forced labour, modern slavery and human trafficking (Forced labour, modern slavery and human trafficking)". 

Διαθέσιμο στο:  https://www.ilo.org/global/topics/forced-labour/lang--en/index.htm. (Ανακτήθηκε στις 

14/08/2023) 
 
17 "Modern Slavery: Myths & Facts" – 50 for Freedom. (Ανακτήθηκε στις 14/08/2023) 
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εξάλειψή της, η καταναγκαστική εργασία επηρεάζει ανθρώπους σε όλες τις κατηγορίες 

εισοδήματος, κοινωνικού καθεστώτος και γεωγραφικής περιοχής. Μάλιστα, σύμφωνα με το 

δεδομένα του ΔΟΕ, περισσότερα από τα μισά θύματα καταναγκαστικής εργασίας βρίσκονται 

σε προηγμένες χώρες όπως αυτές της Ευρώπης, την Αμερική, την Ιαπωνία και την Αυστραλία. 

Επίσης, τα ετήσια κέρδη ανά θύμα καταναγκαστικής εργασίας είναι πολύ υψηλότερα στις 

ανεπτυγμένες οικονομίες και στην Ευρωπαϊκή Ένωση από ό,τι σε οποιοδήποτε άλλο μέρος 

του κόσμου. 

 Η καταναγκαστική εργασία αντίκειται στην έννοια της ελευθερίας και της ανθρώπινης 

αξιοπρέπειας. Είναι αντίθετη με τα άρθρα 4, 5 και 23 παράγραφο 1 της Οικουμενικής 

Διακήρυξης των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων των Ηνωμένων Εθνών, τα οποία αναγνωρίζουν 

την απαγόρευση της καταναγκαστικής εργασίας και την ελευθερία της ατομικής αυτονομίας.18 

Συγκεκριμένα το άρθρο 4 όριζει: "Ουδείς να υφίσταται δουλεία, δούλος ή δούλη· η δουλεία 

και το εμπόριο δούλων  κάθε μορφής απαγορεύονται", το άρθρο 5 ορίζει: "Ουδείς να υφίσταται 

βασανιστήρια ή άλλη φρικαλεότητα ή απάνθρωπη ή εξευτελιστική μεταχείριση ή τιμωρία.", 

ενώ το άρθρο 23 παράγραφος 1 ορίζει: “Καθείς έχει δικαίωμα στην εργασία, στην ελεύθερη 

επιλογή της εργασίας…”. Επίσης, αντιτίθεται στο άρθρο 6 του Διεθνούς Συμφώνου για τα 

Οικονομικά, Κοινωνικά και Πολιτιστικά Δικαιώματα, το οποίο αναγνωρίζει το δικαίωμα όλων 

των ατόμων να εργάζονται υπό αξιοπρεπείς συνθήκες. 

Στην προσπάθεια του να καταπολεμήσει αυτό το φαινόμενο, ο Διεθνή Οργανισμός 

Εργασίας έχει ξεκινήσει την καμπάνια “50forFreedom”. Αυτή στοχεύει στη σύνθεση του 

«Πρωτοκόλλου για την Καταναγκαστική Εργασία»19. Πρόκειται για μια νομικά δεσμευτική 

συνθήκη που απαιτεί από τις κυβερνήσεις να λάβουν νέα μέτρα για την αντιμετώπιση της 

καταναγκαστικής εργασίας σε όλες τις μορφές της. Λειτουργεί σε τρία βασικά επίπεδα: 

πρόληψη της καταναγκαστικής εργασίας, προστασία των θυμάτων και εξασφάλιση της 

πρόσβασής τους στη δικαιοσύνη και στην αποζημίωση. 

 

 

7.3  Εργασία και το δικαίωμα στην απεργία 

Το δικαίωμα στην απεργία20 είναι το σημαντικότερο μέσο συλλογικής δράσης με 

αγωνιστικό σκοπό, που συνίσταται στην προσωρινή και συλλογική αποχή των εργαζομένων 

από την εργασία τους. Με το να αρνούνται την παροχή εργασίας, από την οποία ο εργοδότης 

εξαρτάται για την παραγωγή αγαθών και παροχή υπηρεσιών, οι εργαζόμενοι αντιστρέφουν τις 

υπάρχουσες ανισορροπίες εξουσίας μεταξύ αυτών και του εργοδότη τους ασκώντας πίεση. 

                                                
 
18 Άρθρο 23 της Οικουμενικής Διακήρυξης των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων . Διαθέσιμο στο:  

https://gr.humanrights.com/course/lesson/articles-19-25/read-article-23.html. (Ανακτήθηκε στις 14/08/2023) 
19 "A treaty to change 25 million lives" – 50 for Freedom. Διαθέσιμο στο:  https://50forfreedom.org/the-protocol/. 

(Ανακτήθηκε στις 14/08/2023) 

 
20 | ΚΕ.Π.Ε.Α./Γ.Σ.Ε.Ε.’. Διαθέσιμο στο: https://www.kepea.gr/aarticle.php?id=145. (Ανακτήθηκε στις 

14/08/2023) 
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Έτσι η απεργία παρέχει διαπραγματευτική ικανότητα στους εργαζομένους και αποτελεί το 

μέσο επίτευξης των συλλογικών τους διεκδικήσεων. 

Στη διάρκεια των τελευταίων ετών, παρατηρείται μια εντυπωσιακή αύξηση του 

αριθμού των απεργιών διεθνώς, ποσοστό που αναδεικνύει τις έντονες προκλήσεις που 

αντιμετωπίζουν οι εργαζόμενοι. Πρόσφατα δεδομένα από το Γραφείο Στατιστικών Εργασίας 

των ΗΠΑ δείχνουν ότι ο αριθμός των εργαζομένων που συμμετείχαν σε μεγάλες απεργίες στις 

Ηνωμένες Πολιτείες αυξήθηκε από τους 80.700 το 2021 στους 120.600 το 2022, σημειώνοντας 

μια ποσοστιαία αύξηση της τάξης του 50%. 21 Επίσης, το Γραφείο Εθνικών Στατιστικών (ONS) 

ανέφερε ότι χάθηκαν 843.000 εργάσιμες ημέρες τον Δεκέμβριο, το υψηλότερο μηνιαίο 

νούμερο για περισσότερο από μία δεκαετία, με ευρείες απεργίες σε πολλούς τομείς, 

συμπεριλαμβανομένων των εργαζομένων στο NHS, τον σιδηρόδρομο και την Royal Mail. Τα 

ίδια στατιστικά φανερώνουν πως πάνω από 2,4 εκατομμύρια εργάσιμες ημέρες χάθηκαν καθ' 

όλη τη διάρκεια του 2022, το υψηλότερο ετήσιο νούμερο των τελευταίων 4 δεκαετιών, από 

τότε που είχαν χαθεί 4,1 εκατομμύρια ημέρες το 1989. 

Οι εργαζόμενοι κηρύσσουν απεργία για διάφορους λόγους που είναι συγκεκριμένοι για 

τα χώρους εργασίας και τις επαγγελματικές τους κατηγορίες, οι οποίοι λόγοι δεν περιορίζονται 

στην ανάγκη για αυξημένους μισθούς. Για παράδειγμα, πολλοί εργαζόμενοι στον τομέα της 

υγείας έχουν απεργήσει για να αντιμετωπίσουν την ανάγκη για καλύτερη αναλογία 

προσωπικού προς ασθενείς, προκειμένου να βελτιωθεί η ποιότητα της φροντίδας των 

ασθενών.22 Αυτό το πρόβλημα έγινε ακόμη πιο επίκαιρο κατά τη διάρκεια της πανδημίας του 

κορονοϊού, όπου σημειώθηκαν μαζικές απεργίες σε όλο τον κόσμο. Άλλοι εργαζόμενοι έχουν 

απεργήσει για τη βελτίωση των ωρολογίων εργασίας, την πληρωμή των αδειών τους, ή τη 

διατήρηση παροχών υγείας και συνταξιοδοτικών παροχών. Τέτοιου είδους απεργίες 

πλημμύρισαν τους δρόμους της Ελλάδας και της Γαλλίας το 2023.23 Επίσης, ευρείες απεργίες 

των δασκάλων στο Ηνωμένο Βασίλειο τα τελευταία χρόνια είχαν συχνά ως επίκεντρο 

ζητήματα όπως η ανάγκη για μικρότερο αριθμό μαθητών ανά τάξη και επενδύσεις σε 

υπηρεσίες και εγκαταστάσεις. 24 

Το δικαίωμα της απεργίας αντιπροσωπεύει ένα θεμελιώδες δικαίωμα των εργαζομένων 

σε παγκόσμιο επίπεδο το οποίο είναι άρρηκτα συνδεδεμένο με την συνδικαλιστική ελευθερία. 

Οι συνδικαλιστικές οργανώσεις αποτελούν το μέσο μέσω του οποίου οι εργαζόμενοι μπορούν 

                                                
 
21 "Number of days lost to strikes is highest since the Thatcher era | Industrial action "| The Guardian. Διαθέσιμο 

στο: https://www.theguardian.com/uk-news/2023/feb/14/nearly-million-days-lost-strikes-december-uk-pay-

growth. (Ανακτήθηκε στις 14/08/2023) 
22 "Σε 24ωρη απεργία κατεβαίνουν οι νoσοκομειακοί γιατροί την Πέμπτη" | Έθνος. Διαθέσιμο στο:  

https://www.ethnos.gr/greece/article/125164/se24orhapergiakatebainoynoinosokomeiakoigiatroithnpempth. 

(Ανακτήθηκε στις 14/08/2023) 

 
23 "Γαλλία: Θύελλα απεργιών για την σύνταξη στα 64". Διαθέσιμο στο: 

https://www.naftemporiki.gr/finance/world/1429000/gallia-thyella-apergion-gia-tin-syntaxi-sta-64/. 

(Ανακτήθηκε στις 14/08/2023) 

 
24 "Teachers’ strikes: When, where and why" - BBC News. Διαθέσιμο στο: https://www.bbc.com/news/education-

63283289. (Ανακτήθηκε στις 14/08/2023) 
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να ενώνονται, να οργανώνονται και να συνεργάζονται για την προάσπιση των συμφερόντων 

τους. Χωρίς την ύπαρξη ελεύθερων και ανεξάρτητων συνδικαλιστικών οργανώσεων, το 

δικαίωμα της απεργίας δεν μπορεί να εκφραστεί και να πραγματοποιηθεί αποτελεσματικά.  

Ως εκ τούτου, το δικαίωμα αυτό κατοχυρώνεται και νομοθετικά. Το άρθρο 23 

παράγραφος 4 της Οικουμενικής Διακήρυξης για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα τονίζει το 

δικαίωμα των εργαζομένων να συνδέονται με συνδικαλιστικές οργανώσεις και να 

προασπίζουν τα συμφέροντά τους μέσω αυτών. 25 Παράλληλα, η Σύμβαση αρ. 87 του ΔΟΕ 

(1948) κατοχυρώνει το δικαίωμα του «συνδικαλιστικού συνεταιρίζεσθαι» και ορίζει πως οι 

εργαζόμενοι και οι εργοδότες, χωρίς οποιαδήποτε διάκριση, έχουν το δικαίωμα να ιδρύουν και 

να εντάσσονται σε συνδικαλιστικές οργανώσεις της δικής τους επιλογής, χωρίς προηγούμενη 

άδεια. 26  Οι συνδικαλιστικές οργανώσεις έχουν το δικαίωμα να λειτουργούν ανεμπόδιστα και 

να αναπτύσσονται ανεξάρτητα από κρατικούς μηχανισμούς ή άλλους φορείς, ώστε να 

εκπροσωπούν τα μέλη τους και να προστατεύουν τα συμφέροντα τους. 

Το δικαίωμα της απεργίας, αν και θεμελιώδες, έχει υποστεί μεγάλο πλήγμα, ενώ 

παρατηρούνται οργανωμένες προσπάθειες να υπονομευθεί, ακόμα και να καταργηθεί. Μια από 

αυτές, ήταν η υπόθεση “Glacier Northwest, Inc. v. International Brotherhood of Teamsters” 

που έφτασε στο Ανώτατο Δικαστήριο της Αμερικής τον Ιανουάριο του 2023. 27 

 

 

8. Ερωτήματα προς συζήτηση 

1. Πώς μπορεί η διεθνής κοινότητα να υποστηρίξει οικονομικά τις αναπτυσσόμενες χώρες 

για την αντιμετώπιση των ριζικών αιτιών της παιδικής εργασίας; 

 

2. Πως μπορούν τα κράτη να ενισχύσουν την καμπάνια του Διεθνούς Οργανισμού Εργασίας 

«50forFreedom» και να συμβάλουν στον περιορισμό της καταναγκαστικής εργασίας; 

 

3. Πώς μπορεί να εξισορροπηθεί η απεργιακή ελευθερία με τις ανάγκες της κοινωνίας, ιδίως 

σε περιόδους κρίσης όπου οι απεργίες μπορεί να επηρεάσουν την παροχή βασικών 

υπηρεσιών όπως είναι η υγεία και η μεταφορά; 

                                                
 
25 Άρθρο 23 της Οικουμενικής Διακήρυξης των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων. 

26CONVENTIONSASSOCIATION.pdf. Διαθέσιμο στο:  http://65gym-

athin.att.sch.gr/autosch/joomla15/images/files/%CE%88%CE%B3%CE%B3%CF%81%CE%B1%CF%86%CE

%B1/%CE%95%CE%BA%CF%80%CE%B1%CE%B9%CE%B4%CE%B5%CF%85%CF%84%CE%B9%CE

%BA%CF%8C_%CF%80%CF%81%CE%BF%CF%83%CF%89%CF%80%CE%B9%CE%BA%CF%8C/%C

E%9A%CE%B1%CE%B8%CE%B7%CE%B3%CE%B7%CF%84%CE%AD%CF%82/%CE%A3%CE%A5%

CE%9D%CE%94%CE%99%CE%9A%CE%91%CE%9B%CE%99%CE%A3%CE%9C%CE%9F%CE%A3/C

ONVENTIONSASSOCIATION.pdf . (Ανακτήθηκε στις 14/08/2023) 

 
27 Glacier Northwest, Inc. v. International Brotherhood of Teamster (χ.χ.). Διαθέσιμο στο: 

https://www.supremecourt.gov/opinions/22pdf/21-1449_d9eh.pdf (Ανακτήθηκε στις 14/08/2023) 

https://www.supremecourt.gov/opinions/22pdf/21-1449_d9eh.pdf
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9. Ενδεικτικές επιλογές για πρόσθετη μελέτη 

 Το κανάλι του Γραφείου του Ύπατου Αρμοστή του ΟΗΕ για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα 

στο YouTube, το οποίο περιέχει πλούσιο εκπαιδευτικό υλικό πάνω στα ανθρώπινα 

δικαιώματα: https://www.youtube.com/user/UNOHCHR  

 Ένα σύντομο βίντεο από το κανάλι της UNICEF USA στο YouTube, το οποίο απεικονίζει 

την δύσκολή πραγματικότητα ενός μικρού εργαζόμενου αγοριού στην Υεμένη, ώστε να 

θρέψει την οικογένειά του: https://www.youtube.com/watch?v=a7U4zbz24HQ&t=8s  

 Ένα βίντεο, που περιγράφει την εξόρυξη του μεταλλεύματος mica, απαραίτητου για την 

παραγωγή προϊόντων καλλωπισμού, από παιδιά, σε ορυχεία της Ινδίας: 

https://www.youtube.com/watch?v=IeR-h9C2fgc  

 Ένα σύντομο βίντεο, που περιγράφει το πώς παγιδεύεται κάποιος στον κόσμο της 

καταναγκαστικής εργασίας: https://www.youtube.com/watch?v=aR3o3hDaltU&t=27s  

 Ένα βίντεο της αμερικανικής δημοσιογραφικής ομάδας More Perfect Union, που 

παρουσιάζει τους κινδύνους που ελλοχεύουν στις ΗΠΑ από πιθανή απόφαση του 

Ανώτατου Δικαστηρίου, για κατάργηση του δικαιώματος στην απεργία και του 

δικαιώματος στην συνδικαλιστική δράση: 

https://www.youtube.com/watch?v=yGajmX4b6kc  

 Ένα άρθρο της Διεθνούς Αμνηστίας που περιγράφει τις αντίξοες συνθήκες και την 

καταναγκαστική εργασία που υπέστησαν πάνω από 1 εκατομμύριο μετανάστες εργάτες 

στο Κατάρ, κατά την προετοιμασία και κατασκευή των υποδομών για το Παγκόσμιο 

Πρωτάθλημα Ποδοσφαίρου του 2022: 

https://www.amnesty.org/en/latest/campaigns/2016/03/qatar-world-cup-of-shame/  

 Το άρθρο 23 του ελληνικού Συντάγματος, που κατοχυρώνει το  δικαίωμα στην απεργία: 

https://www.hellenicparliament.gr/Vouli-ton-Ellinon/To-Politevma/Syntagma/article-

23/#:~:text=H%20%CE%B1%CF%80%CE%B5%CF%81%CE%B3%CE%AF%CE%B1

%20%CE%B1%CF%80%CE%BF%CF%84%CE%B5%CE%BB%CE%B5%CE%AF%2

0%CE%B4%CE%B9%CE%BA%CE%B1%CE%AF%CF%89%CE%BC%CE%B1%20

%CE%BA%CE%B1%CE%B9,%CF%80%CE%BF%CF%85%20%CF%85%CF%80%C

E%B7%CF%81%CE%B5%CF%84%CE%BF%CF%8D%CE%BD%20%CF%83%CF%

84%CE%B1%20%CF%83%CF%8E%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE%B1%20%CE%

B1%CF%83%CF%86%CE%B1%CE%BB%CE%B5%CE%AF%CE%B1%CF%82.  

 Η ιστοσελίδα του Διεθνούς Οργανισμού Εργασίας: https://www.ilo.org/  

 Νάσκου-Περράκη Π., Τα Δικαιώματα του Παιδιού, τ. 4ος, Εκδόσεις Σάκκουλα 2023 

 

10. Ηλεκτρονικές Πηγές  

o “Introduction to the Committee” | OHCHR. Διαθέσιμο στο: 

https://www.ohchr.org/en/treaty-bodies/cescr/introduction-committee  (Ανακτήθηκε στις 

14/8/2023). 
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o Από την επίσημη μετάφραση του Διεθνούς Συμφώνου για τα Οικονομικά, Κοινωνικά και        

Πολιτιστικά Δικαιώματα, όπως κυρώθηκε με τον ν. 1532/1985. Διαθέσιμο στο: 

https://www.refworld.org/cgi-

bin/texis/vtx/rwmain/opendocpdf.pdf?reldoc=y&docid=4bd686b92 (Ανακτήθηκε στις 

12/8/2023). 

o «Το δικαίωμα σε επαρκές επίπεδο διαβίωσης» | socialpolicy.gr. Διαθέσιμο στο:  

https://socialpolicy.gr/2019/10/%CF%84%CE%BF-

%CE%B4%CE%B9%CE%BA%CE%B1%CE%AF%CF%89%CE%BC%CE%B1-

%CF%83%CE%B5-

%CE%B5%CF%80%CE%B1%CF%81%CE%BA%CE%AD%CF%82-

%CE%B5%CF%80%CE%AF%CF%80%CE%B5%CE%B4%CE%BF-

%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%B2%CE%AF%CF%89.html (Ανακτήθηκε στις 

13/08/2023) 

o “Gender pay gap statistics” - Statistics Explained. Διαθέσιμο στο: 

https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-

explained/index.php?title=Gender_pay_gap_statistics . (Ανακτήθηκε στις 14/08/2023) 

o «Παραοικονομία και φοροδιαφυγή στην Ελλάδα» - EEA. Διαθέσιμο στο: 

https://www.eea.gr/arthra-eea/paraoikonomia-kai-forodiafygi-stin-ellada/ . (Ανακτήθηκε 

στις 14/08/2023) 

o General comment No. 18 (2005) on the right to work.pdf, χ.χ. 

o Genneral comment No. 23 (2016) on the right to just and favourable conditions of work.pdf, 

χ.χ. 

o “What is child labour” (IPEC). Διαθέσιμο στο: https://www.ilo.org/ipec/facts/lang--

en/index.htm . (Ανακτήθηκε στις 14/08/2023) 

o “Child labor: Facts, FAQs, and how to end it” | World Vision. Διαθέσιμο στο: 

https://www.worldvision.org/child-protection-news-stories/child-labor-facts . 

(Ανακτήθηκε στις 14/08/2023) 

o “Causes”. Διαθέσιμο στο: https://www.ilo.org/moscow/areas-of-work/child-

labour/WCMS_248984/lang--en/index.htm . (Ανακτήθηκε στις 14/08/2023) 

o “The 10 worst countries for child labor” | CNN. Διαθέσιμο στο: 

https://edition.cnn.com/2013/10/15/world/child-labor-index-2014/index.html . 

(Ανακτήθηκε στις 14/08/2023) 

o “EUR-Lex - 32000H0581 – EL”. Διαθέσιμο στο: https://eur-lex.europa.eu/legal-

content/EL/TXT/HTML/?uri=CELEX%3A32000H0581 . (Ανακτήθηκε στις 14/08/2023) 

o “Forced labour: what is forced labour?” | Anti-Slavery International. Διαθέσιμο στο:  

https://www.antislavery.org/slavery-today/forced-labour/ . (Ανακτήθηκε στις 14/08/2023) 
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https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/HTML/?uri=CELEX%3A32000H0581
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/HTML/?uri=CELEX%3A32000H0581
https://www.antislavery.org/slavery-today/forced-labour/


8Η ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΜΑΘΗΤΙΚΗ ΠΡΟΣΟΜΟΙΩΣΗ ΕΠΙΤΡΟΠΩΝ ΤΟΥ ΟΗΕ 

ΓΙΑ ΤΑ ΑΝΘΡΩΠΙΝΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ «ΜΑΘΗΤΕΣ ΣΕ ΡΟΛΟ ΔΙΠΛΩΜΑΤΗ» 
 

ΣΕΛΙΔΑ | 16 

 

o “Modern Slavery: Myths & Facts” – 50 for Freedom. Διαθέσιμο στο:  

https://50forfreedom.org/modern-slavery/ . (Ανακτήθηκε στις 14/08/2023) 

o “Forced labour, modern slavery and human trafficking”- Forced labour, modern slavery 

and human trafficking. Διαθέσιμο στο:  https://www.ilo.org/global/topics/forced-

labour/lang--en/index.htm . (Ανακτήθηκε στις 14/08/2023) 

o Άρθρο 23 της Οικουμενικής Διακήρυξης των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων . Διαθέσιμο στο:  

https://gr.humanrights.com/course/lesson/articles-19-25/read-article-23.html . 

(Ανακτήθηκε στις 14/08/2023) 

o “A treaty to change 25 million lives” – 50 for Freedom. Διαθέσιμο στο:  

https://50forfreedom.org/the-protocol/ . (Ανακτήθηκε στις 14/08/2023) 

o ΚΕ.Π.Ε.Α./Γ.Σ.Ε.Ε.. Διαθέσιμο στο: https://www.kepea.gr/aarticle.php?id=145 . 

(Ανακτήθηκε στις 14/08/2023) 

o “Number of days lost to strikes is highest since the Thatcher era” | Industrial action | The 

Guardian. Διαθέσιμο στο: https://www.theguardian.com/uk-news/2023/feb/14/nearly-

million-days-lost-strikes-december-uk-pay-growth . (Ανακτήθηκε στις 14/08/2023) 

o «Σε 24ωρη απεργία κατεβαίνουν οι νoσοκομειακοί γιατροί την Πέμπτη» | Έθνος. 

Διαθέσιμο στο:  

https://www.ethnos.gr/greece/article/125164/se24orhapergiakatebainoynoinosokomeiakoi

giatroithnpempth. (Ανακτήθηκε στις 14/08/2023) 

o «Γαλλία: Θύελλα απεργιών για την σύνταξη στα 64». Διαθέσιμο στο: 

https://www.naftemporiki.gr/finance/world/1429000/gallia-thyella-apergion-gia-tin-

syntaxi-sta-64/ . (Ανακτήθηκε στις 14/08/2023) 

o “Teachers’ strikes: When, where and why?” - BBC News. Διαθέσιμο στο: 

https://www.bbc.com/news/education-63283289 . (Ανακτήθηκε στις 14/08/2023) 

o Άρθρο 23 της Οικουμενικής Διακήρυξης των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων. 

o CONVENTIONSASSOCIATION.pdf. Διαθέσιμο στο:  http://65gym-

athin.att.sch.gr/autosch/joomla15/images/files/%CE%88%CE%B3%CE%B3%CF%81%

CE%B1%CF%86%CE%B1/%CE%95%CE%BA%CF%80%CE%B1%CE%B9%CE%B4

%CE%B5%CF%85%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C_%CF%80%CF%81%CE%

BF%CF%83%CF%89%CF%80%CE%B9%CE%BA%CF%8C/%CE%9A%CE%B1%CE

%B8%CE%B7%CE%B3%CE%B7%CF%84%CE%AD%CF%82/%CE%A3%CE%A5%

CE%9D%CE%94%CE%99%CE%9A%CE%91%CE%9B%CE%99%CE%A3%CE%9C

%CE%9F%CE%A3/CONVENTIONSASSOCIATION.pdf  . 

o “Glacier Northwest, Inc. v. International Brotherhood of Teamster” (χ.χ.). Διαθέσιμο στο: 

https://www.supremecourt.gov/opinions/22pdf/21-1449_d9eh.pdf (Ανακτήθηκε στις 

14/08/2023) 
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